



# 社会各界人士自发为98岁抗战女英雄杨美田送别——

# 戎马一生真英雄 和平时期好公仆

□通讯员 屈连文

“杨妈妈音容宛在!”“老兵,一路走好!”……6月11日上午,南阳殡仪馆告别大厅哀乐低回、挽幛如云。抗战老战士杨美田遗体告别仪式在这里举行,前来吊唁的社会各界人士络绎不绝。

98岁的杨美田是南阳一位14岁参加革命,戎马一生,富有传奇色彩的新四军女战士,曾荣获国家颁发的“抗战胜利70周年纪念勋章”。6月7日,杨美田因病逝世,连日来社会各界以不同的方式为老战士送行。杨美田出生和战斗过的河南睢县、江苏泗洪县等党委政府和北京新四军研究会四师分会派代表前来吊唁;宛城区、卧龙区、镇平彭雪枫纪念馆等党政领导为老战士送行……

“八十年赤胆忠心坚守信仰,三千里烽火硝烟生死与共”,原二十八军副政委李剑锋少将给杨美田老战士发来唁电;“杨妈妈音容长存!”曾采访报道过老战士事迹的中央电视台记者翟树杰、胡玉梅也派代表给老人敬献了花圈……



「杨门女将」杨美田生前照

## 红色家族“杨门女将”

关于杨美田的英雄事迹,本报曾于2015年5月8日率先对这位南阳新四军女战士杨美田的事迹进行报道。

杨美田,1922年腊月出生于河南省睢县河集乡田胖村。她出身豫东名门望族,系北宋时期开封府杨家将后裔。兄妹九人,因其最小,人称“杨家九妹”。14岁时就随

哥哥杨进田等三十余人参加革命活动,宣传抗日,传递情报,站岗放哨。后来她和家人曾三次化装成乞丐为战斗在泗洪县的新四军金锁区区委书记、区长兼武工队队长的丈夫马振藻部队送去子弹和急需的药品,后随丈夫转战在苏北、淮北等抗日战场,经常女扮男装,和武工队男同志一起战斗,直至抗

战胜利。洪泽湖畔,留下了她和丈夫策马扬鞭、英姿飒爽的战斗身影。

解放战争时期,杨美田和丈夫随华北野战军参加豫东战役、淮海战役;新中国成立后,杨美田先后在商丘县闫集、虞城县城关、商丘市妇联、南阳县委统战部、宛城区委组织部工作。

## 因老战士张道干寻找入党介绍人“出名”

杨美田老战士为人低调,默默无闻几十年,之所以“出名”,是因为泗洪县老战士张道干为寻找入党介绍人而走进公众视野。

2015年是抗战胜利70周年,江苏当地媒体在帮助老兵张道干寻找他的入党介绍人马振藻(已于1991年去世)时,获悉马振藻的妻子杨美田就安居在南阳。当年6月14日,杨美田登上央视《等着我》演播大厅,在万众瞩目的舞台上,江苏省宿迁市94岁抗战老兵张道干向她敬礼致敬,握着她的手喊“老首长,老大姐”……

原来70多年前,杨美田和丈夫马振藻,在苏北抗日战场上与日伪军较量时,曾暂居农民张道干家中。受马、杨二人的影响,张道干在1942年秘密加入共产党,追随新四军直至抗战胜利。抗战期间,在张家暂住时,杨美田夫妇曾将三枚银元送给张道干,帮他贴补家用,张道干舍不得花,就埋藏于家中。由于当年档案被毁,张道干的党员身份无法认定,70多年来,找到入党见证人,是他最大的心愿。70多年后重逢时,张道干将这三枚银元还给了杨美田,称“这是党的财产,是我入党70

多年的见证”。2015年12月18日,宿迁市委为张道干恢复了党籍。

2016年6月15日,杨美田、张道干将3块珍藏70多年的银元捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。

据张道干老人侄子张绍宝讲,老人已经于2018年10月2日病逝,泗洪县将老人故居作为红色教育基地加以保护。当县委提出让杨美田题写故居名称时,已经患病、身体虚弱的杨美田没有推辞,练习了一周,用颤抖的手写了多次,终于完成嘱托。

## 追忆:一个放大镜用了30年

据杨美田长子马希林介绍,母亲心地善良,为人忠厚,严于律己,一心为公。养育了他们姊妹七人(两子五女),父母生前非常恩爱,从未在孩子们面前红过脸,吵过嘴;常常帮助救济周边的老乡和邻居,是邻里眼中的好奶奶、好妈妈。

她经常教育子女要“不沾、不黏、不贪”(不沾别人光不沾国家光;不黏就是做事干脆利落;不贪就是廉洁奉公、严于律己)每想到战争年代身边倒下的无数战友,就感到自己还能活着看到新中国日新月异的变化,就感到无比幸福,她常说现在的幸福生活来之不易,一定要珍惜。

在杨美田简朴的家中,记者看到老人床头前留下的几件珍贵的东西:一个是用了30多年的放大镜,一对解放战争中缴获的战利品茶几和几十册党报党刊。《我是共产党员》、《力量的源泉》、《习近平谈治国理政》等是老人生前每天拿着放大镜学习的“必修课”!

记者看到,老式放大镜已经破损,用透明胶缠了又缠。这是老人生前读书看报的工具,老人直到病

情严重前,一直坚持读党报党刊,这是她坚持了一辈子的习惯。

“茶几已经决定捐给淮海战役纪念馆。”杨美田老人的四女儿马丰华含着泪说,这对茶几是战争年代作为战利品分给父母的,听他们说是从美军手中缴获的侵华日军用品,破了修修,一直不舍得丢弃。

抗战真英雄和平好公仆一身正气,忠诚扬使命勤俭心灵美两袖清风。祝老战士一路走好! ③2

## 把爱送给大山里的孩子们

本报讯(记者张燕 通讯员朱合兰)近日,南阳市救助失学青少年志愿者协会的40多名志愿者,来到方城县四里店镇大山深处的杨集小学、三关庙小学等10所学校,为孩子们送去节日的关爱和祝福。

这些学校地处深山,地理位置偏僻,孩子们大多为贫困留守学生。志愿者为孩子们送去了书包、文具、笔、书本、跳绳、毽子、新衣服等学习及生活用品,并为学校建立了图书室,表演了精彩的文艺节目。山区学校的师生们为了表达心中的感谢,为志愿者们送上了端午的艾叶,把爱(艾)传出去。③2

## 27路公交线调整运行线路

本报讯(记者于晓霞)昨日,记者从市公交总公司获悉,27路公交线近日调整运行线路,附近居民乘车要多留意线路变化情况,以免影响出行。

6月1日起,27路公交线始发站由信臣路大庄调整至杜诗路公交站。具体走向为:杜诗路公交站—杜诗路—南都路—范蠡路—工农路—建设路—人民路—中州路—仲景大桥—嵩山路—长江路—经十路—纬八路—市第三完全学校。调整后,27路公交线取消信臣路南都路口、大庄两站,新增南都路信臣路口北、杜诗路大屯、杜诗路河南工院、杜诗路公交站四站,首末班及车次间隔不变。③2



## 情暖贫困户

6月5日上午,梅溪街道西关社区在“老年日间照料站”举办了“共谱敬老曲”活动,并组织社区党员志愿者服务队带着面、油等送到辖区内独居老人、特扶家庭、特殊困难及特殊青少年等家中。③2

本报记者 张玲 摄

## 以舞之名让爱生根

本报讯(记者刘力果 通讯员薛哲)连日来“松阳公益”在我市举办舞蹈公益课分享活动,近800名舞蹈老师受益。

“松阳公益”是由南阳师院音乐学院舞蹈教研室主任王松阳老师的名字命名的公益项目,旨在提高民众对舞蹈艺术的认知,推动河南区域社会对舞蹈认知的整体性进步和对舞蹈的广泛参与,弘扬社会正能量,传播美好和爱。用舞蹈构建和谐关系,让人们身心和悦。

“松阳公益”自4月份在南阳启动以来,目前已在南阳地区及郑州进行了九场公益课堂分享,现场受众人数近八百人,取得了良好的社会效益。③1

